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După ce s'au enumerat cauzele cunoscute ale 
mersului şinelor, e util a indica mij locele pr,even
tive întrebuinţate pentru a remedia. Unele com
panii fac ca părţile orizontale ale ecliselor corniere 
să se reazemă pe plăcile de reazem şi tirfoane 
sau pe traverse ; unele preconizează tăierea tălpei 
şinelor şi întrebuinţarea de crampoane speciale . 
Sunt unele care leagă între ele traversele de la 
rosturi cu traversele vecine, unele care ancorează 
în păment traversele, întrebuinţând fere late apro
piate. Nici una din aceste dispoziţiuni n'a dat re
zultate absolut satisfăcătoare. Intrebuintarea unei ) 

căi grele, solid aşezate pe. un mare µumer de tra
verse şi un bun balast de peatră, este de reco 
mandat contra călătoriei şinelor. 

S'a observat că în aliniamente, şina din stânga 
înainta mai mult de cât şina din dreapta. Se înţe
lege cu greu a priori ca vehiculele (locomotivă 
şi vagoane), fiind aşezate simetric ,  sa producă 
actiuni disimetrice asupra căi . Si totusi un fapt e ' ' ) 

de notat, care e în legătură cu cel analizat, acesta 
e uzura mai pronunţ?tă a bc:indagiului din stânga 
a celei d'înteiu osii motoare sau colupate în cele 
mai multe masini. Dacă se întoarce o asemenea ' 

osie, se va vedea că tot bandagiul din partea 
stângă s� va uza mai repede. Se poate atunci 
pune întrebarea dacă, în o locomotivă , eforturi le 
de tracţiune nu sunt mai mari într'o parte, cea 
ce ar da loc la deplasări longitudinale diferite 
pentru cele doue fire de şini şi prin urmare o 
uzură mai mare a bandagiului din partea căruia 
lovitura la extremitatea fie-cărei sini este mai ) 

mare. 
Printre perturbaţiunile locomotivei care pot să 

fie mai importante pentru mersul şinelor, în primul 
loc trebue pusă şovăirea (lacet), care provine mai 
înteiu din mişc::ările alternative ale maselor ne
complet echilibrate, precum pietonele şi cozile lor, 
capetele bielelor motrice, pe lângă care să adaogă 
acţiunea vaporilor asupra cadrului, când regulatorul 
este deschis 

Efectele şovăirei produse prin măsele alterate) 
sunt identice asupra celor doue fire de şini, dar 
nu e tot aş� întru cât priveşte eforturile motoare 
în cilindre, pentru ca,re una din manivele în ge-
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neral acea din dreapta, este de ordinar calata la 
900 înaintea celei din stânga. Şovăirea care rezultă 
din aceste acţiuni alternative neechilibrate, să tra
duce în fie-care moment printr'o rotaţie a maşinei 
în jurul unui ax vertical, trecând prin centrul seu 
de gravitate. Valoarea şi poziţiunea rezultantei 
eforturilor de tracţiune asupra pistoanelor, la care 
se mai adaogă efectele de inerţie ale maselor al
ternante, determină sensul şi aptitudinea mişcărei 
angulare a locomotivei . Eforturile tangenţiale, pe 
obadu roţilor motrice, variează pentru fie-care din 
poziţiile manivelelor, reprezentarea lor grafice a
rată că, în mersul cu detantă, maximul are loc 
în semicercul inferior al manivelei, din cauza obli
citătei bielei . Legea variatiunei fortelor vii ,  dato-, ) , 

rite acţiunei vaporilor asupra pistoanelor, care să 
desvoltă în locomotivă1 este aceaşi ca acea a e
forturilor tangenţiale. Aceste forţe vii produc e
fectul lor asupra cadrului maşinei şi a şinelor, prin 
mijlocul roţilor ; acelea care să manifestă în partea 
dreaptă şi care tind, în mişcarea de şovăire, a 
face să se invertească. locomotiva în jurul axului 
seu vertical, să manifestă la şina stângă , pe când 
forţele vii din partea stângă lucrează asupra şinei 
din dreapta. Din cauza calagiului la 90°, acţiunea for
ţei vii din dreapta:este preponderentă. In faptul acesta 
să poate găsi explicaţiunea uzurei mai mari a ban
dagelor d1n stânga a roţilor motrice şi a excesului 
de deplasare a şinelor în aceaşi parte, observată 
în majoritatea cazurilor. 

Vom cita doue fapţe care coroborează această 
ipoteză ; primul să rapoartă la pantele foarte mari 
unde să merge cu regulatorul închis şi unde, prin 
urmare, acţiunea aburului fiind suprimată, şovăirea 
provine numai din măsele alternante, ale căror 
efecte sunt, după cum să . ştie, simetrice; să con
stată pe aceste linii, că mersul celor doue fire de 
şini este egal. Al doilea fapt este relativ la căile 
drumurilor de fer egiptene, în care şina din dreapta 
prezentă, în sensul longitudinal, o mai mare de
plasare, contrar de ce să petrece pe liniile celor 
alte ţări ; dar trebue remarcat că în Egipt, loco
motivele au manivelele l or din stânga avansate : 
asupra celor din stânga se găseşte aci o confir
mare a teoriei mai sus expuse. 
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